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药学与化学工程学院劳动教育周活动方案
为深入贯彻党的德智体美劳全面发展的教育方针，全面落实《中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》，根据教育部《大中小学劳动教育指导纲要（试行）》（教材〔2020〕4号）、《关于促进中医药文化传承创新发展的意见》和河南省《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的实施意见》，药学化学工程学院将劳动教育纳入人才培养全过程，通过劳动教育，使学生理解和形成马克思主义劳动观，体会劳动创造美好生活，培养勤俭、奋斗、创新、奉献的劳动精神，具备满足生存发展需要的基本劳动能力，形成良好劳动习惯。
结合我院人才培养方案及实际教育工作情况，经药学与化学工程学院劳动实践教育工作领导小组商议，特制定2023-2024-2学期郑州工业应用技术学院关于《药学与化学工程学院劳动教育周活动方案》。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实立德树人根本任务，将劳动教育融入人才培养全过程，教育引导学生崇尚劳动、热爱劳动、投身劳动、尊重劳动，弘扬劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的价值取向，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
二、目标原则
1．树立正确的劳动观念。
正确理解劳动是人类发展和社会进步的根本力量，帮助学生深刻认识劳动的价值意义，形成健全人格和良好的思想道德品质，培养爱国奋斗精神。
2． 具有必备的劳动能力。
培养学生掌握基本的劳动知识和技能，正确使用常见劳动工具，增强体力、智力和创造力，具备完成一定劳动任务所需要的设计、操作能力及团队合作能力。
3． 培育积极的劳动精神。
发挥学生党员和学生干部的先锋模范作用，领会“幸福是奋斗出来的”内涵与意义，继承中华民族勤俭节约、敬业奉献的优良传统，弘扬开拓创新、砥砺奋进的时代精神。
4． 养成良好的劳动习惯。
引导学生自觉自愿、认真负责、安全规范、坚持不懈地参与劳动，形成诚实守信、吃苦耐劳的品质。教育学生珍惜劳动成果，养成良好的消费习惯，杜绝浪费。
3、 组织领导
学院成立劳动实践教育工作领导小组，负责劳动教育的组织实施，该领导小组成员如下：
组长：岑世宏
副组长：姜亚玲、王宇
成员：各教研室主任、实验中心主任、分团委副书记、相关年级辅导员、办公室主任、劳动教育相关负责教师
四、活动时间及地点
5月6日-5月12日，药学实验中心、学生宿舍和河南远征冶金科技有限公司（河南化工技师学院中试基地）
五、活动对象
药学与化学工程学院全体学生
6、 具体措施
1.开展集中宣传活动
各学院通过新闻网站、公众号、电子显示屏、系列展板等平台，开设专题专栏，集中宣传和推广劳动教育理念，强化劳动观念，弘扬劳动精神，营造尊重劳动、崇尚劳动的良好氛围，全面做好劳动教育宣传工作。
2. 开展劳动模范人物进校园活动
将劳动教育与专业课程紧密联系在一起，使学生能够在劳动的同时，启发学生对专业认知的思考。通过组织学生到河南远征冶金科技有限公司（河南化工技师学院中试基地）进行观摩学习，让师生近距离接触劳动模范、聆听劳模故事、观摩精湛技艺、领悟勤勉敬业的劳动精神、争做新时代的奋斗者。
3.开展感悟劳动精神主题班会。
各班级可采用召开感悟劳动精神主题班会，倡导学生树立正确的劳动价值观和价值取向，崇尚劳动，尊重劳动，增强对劳动人民的感情，引导当代大学生成为劳动精神的践行者。
4．开展集体劳动实践活动。
结合爱国卫生运动，以班级为单位，围绕绿化美化、校园卫生、教室清洁等开展集体劳动锻炼，培养学生日常生活劳动技能，促使劳动教育成为生活养成教育。实行环境卫生包干区制度，可由实验中心以班级为单位划分责任片区，各班级分小组组织参加集体劳动。以各实验分室为单位，清理实验室和仪器卫生，保持实验室良好的教学环境。学生参加实验室劳动和宿舍劳动不少于4个学时。
5.开展专业特色劳动实践活动
将劳动教育与专业人才培养有机结合，大力弘扬劳动精神、劳模精神、工匠精神，依托我院“药用植物腊叶标本展示大赛活动”，形成我院劳动教育特色课程。在药用植物腊叶标本展实践活动中强化劳动知识和技能训练，培养劳动情感和劳动态度，全面培育劳动精神。
七、保障机制
1.加强文化宣传。
充分运用学院官网、微信公众号等平台，立体化宣传劳动教育。弘扬劳动精神，营造崇尚劳动、热爱劳动的良好氛围。
2． 强化安全保障。
加强劳动安全教育，将安全措施落实到劳动教育的全过程、全时段，确保师生人身安全。做好学生生命安全教育，学会自我防护，特别是要教育学生安全使用劳动工具和材料，切实保障劳动教育的安全顺利实施。
3． 加强考评督查。
把劳动教育纳入党建与思想政治教育考核体系，加强督导检查。不断健全学生劳动素养评价标准和程序，将劳动教育实践活动成绩纳入学生评先评优、推优等指标体系。
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